

3. 1. 5

සුනාකඛනා සුත්‍රය

මා විසින් මෙසේ අසන ලද : එක් සමයෙක්හි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විශාලා මහනුවර සමීපයෙහි වූ මහවෙනෙහි කුටාගාරශාලායෙහි වැඩ වාස කරනසේක. එසමයෙහි බොහෝ මහණුන් විසින් භාග්‍යවතුන් වහන්සේ සමීපයෙහි “ ජාති ක්ෂය කරනලද, මහ බබ්බසරවස් වැස නිමවන ලද, කරණි කරනලද, මේ බවට කළයුතු අත් කියෙස් නැතැ ' යි දැනුම්හ ” යි අර්භත්වය ප්‍රකාශ කරන ලද වෙයි. සුනාකඛන්ත ලිව්ජවීජුත්‍ර “ බොහෝ මහණුන් විසින් භාග්‍යවතුන් සමීපයෙහි දී ' ජාති ක්ෂය කරනලද, මහබබ්බසරවස් වැස නිමවනලද, කරණි කරනලද, මේ බවට කළයුතු අත් කියෙස් නැතැ ' යි දැනුම්හ ' යි අර්භත්වය පවසන ලද වේ ” යයි ඇයි.

එසද සුනාකඛන්ත ලිව්ජවීජුත්‍ර භාග්‍යවතුන් කරා එළඹ භාග්‍යවතුන් වැද එකත්පස් වැ හින. එකත්පස් වැ හුන් සුනාකඛන්ත ලිව්ජවීජුත්‍ර භාග්‍යවතුන් වහන්සේට තෙල සැල කෙළේ :

“ වහන්ස, මා විසින් තෙල අසන ලද : ‘ බොහෝ භික්ෂුන් විසින් භාග්‍යවතුන් වහන්සේ සමීපයෙහි අර්භත්වය ප්‍රකාශ කරන ලද, ජාතිය ක්ෂය වූ යැ, මහබබ්බසර වැස නිමවන ලද, කරණි කරන ලද, ඉත්ඵම්භාවය (කෙලෙසුන් නැයිම) පිණිස මහඔවුන් කියෙස් නැතැ ' යි දැනුම්හ ” යි. කීමෙක වහන්ස, ඒ භික්ෂුහු මැනැවින් ම අර්භත්වය පැවැසුහු ද, නොහොත් ඔවුන් කෙරෙහි ඇතැම් භික්ෂුහු අධිමානසෙන් අර්භත්වය පැවසුහු ඇත් ද ' යි.

සුනාකඛන්තය, යම් භික්ෂු කෙනෙක් මා සමීපයෙහි ‘ ජාති ක්ෂය වූ යැ, මහබබ්බසර වැස නිමවන ලද, කරණි කරන ලද, ඉත්ඵම්භාවය පිණිස අත් කියෙස් නැතැ ' යි දැනුම්හ ' යි රභත්බව පැවැසුහු ද, ඔවුන් කෙරෙහි ඇතැම් භික්ෂුහු මැනැවින් ම අර්භත්වය ප්‍රකාශ කළාහු ඇත. යලි ඇතැම් භික්ෂුහු අධිගතමානසෙනුදු අර්භත්වය ප්‍රකාශ කළාහු ඇත. සුනාකඛන්තය, ඔවුන් කෙරෙහි යම් භික්ෂු කෙනෙක් මැනැවින් මැ අර්භත්වය ප්‍රකාශ කළාහු ද, ඔවුන් ගේ ඒ ව්‍යාකරණය එසෙයින් මැ වෙයි. යලි යම් භික්ෂු කෙනෙක් අධි ගතමානසෙන් අර්භත්වය ප්‍රකාශ කළාහු ද, එහි ලා සුනාකඛන්තය, තරාගතයනට මෙසේ සිත් වෙයි : ‘ ඔවුනට දහම් දෙසන්නොමැ ' යි. සුනාකඛන්තය, ඒ භික්ෂුන් ගේ අක්ඛණ්ඩා-කරණයෙහි ලා ‘ ඔවුනට දහම් දෙසන්නොමැ ' යි තරාගතයනට මෙසේත් සිත් වෙයි. එතෙකුදු වත් මේ සස්තෙහි ඇතැම් මොසපුරුෂයෝ පැන සුනාසුනා සකසා තරාගතයන් කරා එළැඹ පුළුවස්ති. එහි ලා සුනාකඛන්තය, යම් කරුණෙකින් ‘ ඔවුනට දහම් දෙසන්නොමැ ' යි තරාගතයනට මෙසේ සිත් වෙයි, ඒ චිත්තයා ගේ ද අන්‍යාරාත්වය වේ යයි.

' යම් භෙයෙකින් භාග්‍යවතුන් වහන්සේ දහම් දෙසන සේක් ද, භාග්‍යවතුන් වහන්ස, මේ ඊට කලැ, සුගතයන් වහන්ස, මේ ඊට කලැ, භික්ෂුහු භාග්‍යවතුන් වහන්සේ ගේ දෙසුම් අසා ධරන්තාහ ' යි. සුනාකඛන්තය, එසේ වී නම් අස, මනා කොට මෙනෙහි කර, දෙසන්නොමී ' යි.

එසේ යැ වහන්සැ ' යි සුනාකඛන්ත ලිව්ජවීජුත්‍ර භාග්‍යවතුන් වහන්සේට පිළිවදන් ඇස්වී, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ තෙල වදළසේක :

පඤ්ච ඛො ඉමෙ සුනකඛතත, කාමගුණා. කතමෙ පඤ්ච: වකඛුච්ඤෙඤ්ඤායා රූපා ඉට්ඨා කතතා මනාපා පියරූපා කාමුපසංහිතා රජනීයා, සොඛච්ඤෙඤ්ඤායා සඤ්ඤා -පෙ- භානච්ඤෙඤ්ඤායා ගතියා -පෙ- ජ්චඛාච්ඤෙඤ්ඤායා රසා -පෙ- කායච්ඤෙඤ්ඤායා ඵොට්ඨබ්බා ඉට්ඨා කතතා මනාපා පියරූපා කාමුපසංහිතා රජනීයා, ඉමෙ ඛො සුනකඛතත පඤ්ච කාමගුණා.

ධානං ඛො පනෙනං සුනකඛතත, විජ්ජති යං ඉධෙකච්චො පුරිසපුඤ්ඤායො ලොකාමිසාධිමුතෙනා අස්ස, ලොකාමිසාධිමුතතස්ස ඛො සුනකඛතත, පුරිසපුඤ්ඤායො නපපතිරූපි චෙච්ච කථා සණ්ඨාති, තදනු- ධම්මඤ්ච අනුචිතකෙකති, අනුචිචාරෙති, තඤ්ච පුරිසං භජති, තෙන ච විතතිං අපජ්ජති. අනෙඤ්ඤපටිසංසුතතාය ච පන කථාය කච්චමානාය න සුසුඤ්ඤති, න සොනං ඔදහති, න අඤ්ඤා චිතතං උපට්ඨපෙති¹, න ච නං පුරිසං භජති, න ච තෙන විතතිං අපජ්ජති.

සෙය්‍යථාපි සුනකඛතත, පුරිසො සකමිමා ගාමා වා නිගමා වා චීරචීපාච්චිතෙනා අස්ස, සො අඤ්ඤාතරං පුරිසං පඤ්ඤායා නච්චා ගාමා වා නිගමා වා අචීරපකකතතං, සො නං පුරිසං තස්ස ගාමස්ස වා නිගමස්ස වා බෙමනඤ්ච සුභිකඛතඤ්ච අපපාඛාධනඤ්ච පුච්චෙය්‍ය, තස්ස සො පුරිසො තස්ස ගාමස්ස වා නිගමස්ස වා බෙමනඤ්ච සුභිකඛතඤ්ච අපපාඛාධනඤ්ච සංසෙය්‍ය. නං කීං මඤ්ඤාසි සුනකඛතත, අපි නු සො පුරිසො තස්ස පුරිසස්ස සුසුඤ්ඤෙය්‍ය,² සොනං ඔදහෙය්‍ය, අඤ්ඤා චිතතං උපට්ඨපෙය්‍ය, තඤ්ච පුරිසං භජෙය්‍ය, තෙන ච විතතිං අපජ්ජෙය්‍යා'ති?

එවං භනෙන.

එවමෙච ඛො, සුනකඛතත, ධානමෙතං³ විජ්ජති: යං ඉධෙකච්චො පුරිසපුඤ්ඤායො ලොකාමිසාධිමුතෙනා අස්ස, ලොකාමිසාධිමුතතස්ස ඛො සුනකඛතත, පුරිසපුඤ්ඤායො නපපතිරූපි චෙච්ච කථා සණ්ඨාති. තදනු- ධම්මඤ්ච අනුචිතකෙකති, අනුචිචාරෙති, තඤ්ච පුරිසං භජති, තෙන ච විතතිං අපජ්ජති. අනෙඤ්ඤපටිසංසුතතාය ච පන කථාය කච්චමානාය න සුසුඤ්ඤති, න සොනං ඔදහති, න අඤ්ඤා චිතතං උපට්ඨපෙති¹, න ච නං පුරිසං භජති, න ච තෙන විතතිං අපජ්ජති. සො එවමස්ස චෙදිතච්චො: අනෙඤ්ඤසංසොජනෙන හි ඛො විසංසුතෙනා ලොකාමි- සාධිමුතෙනා පුරිසපුඤ්ඤායොති.

ධානං ඛො පනෙනං සුනකඛතත, විජ්ජති: යං ඉධෙකච්චො පුරිස- පුඤ්ඤායො අනෙඤ්ඤාධිමුතෙනා අස්ස, අනෙඤ්ඤාධිමුතතස්ස ඛො සුනකඛතත, පුරිසපුඤ්ඤායො නපපතිරූපි චෙච්ච කථා සණ්ඨාති තදනුධම්මඤ්ච අනුචිතකෙකති, අනුචිචාරෙති, තඤ්ච පුරිසං භජති, තෙන ච විතතිං අපජ්ජති. ලොකාමිසපටිසංසුතතාය ච පන කථාය කච්චමානාය න සුසුඤ්ඤති, න සොනං ඔදහති, න අඤ්ඤා චිතතං උපට්ඨපෙති¹ න ච නං පුරිසං භජති, න ච තෙන විතතිං අපජ්ජති.

1. උපට්ඨාපෙති - මජ්ඣ. 2. තස්ස සුසුඤ්ඤෙය්‍ය - PTS.
3. ධානං එතං - සිමු.

සුනක්ඛත්තය, මේ කාමඉණයේ පස්දෙනෙක, කවර පස්දෙනෙක යත් : වක්ඝුර් විඤනයෙන් දතයුතු වූ ඉෂ්ට වූ කාන්ත වූ මනාප වූ ප්‍රියස්වභාව වූ (අරමුණු කොට උපදානා) කාමයෙන් යුක් රාග ඉපදීමට කරුණු වූ රූපයෝ යැ, ශ්‍රොත්‍රවිඤනයෙන් දතයුතු ශබ්දයෝ යැ . . . ස්‍රාණවිඤනයෙන් දතයුතු ගන්ධයෝ යැ . . . ජිඛවාවිඤනයෙන් දතයුතු රසයෝ යැ . . . කායවිඤනයෙන් දතයුතු වූ ඉෂ්ට වූ කාන්ත වූ මනාප වූ ප්‍රියස්වභාව වූ කාමෝත්පාදක වූ රාගයට කරුණු වූ ස්ප්‍රෂ්ටව්‍යයෝ යැ, සුනක්ඛත්තය, මොහු පඤ්චකාමඉණයෝ යි.

තවද සුනක්ඛත්තය, තෙල කරුණ විදාමාන වෙයි : මෙලොවැ ඇතැම් පුරුෂ පුද්ගලයෙක් යම්භෙයෙකින් (වට්ට-කාම-ලොකාමීසසංඛ්‍යාත) පස්කම්ඉණයෙහි ඇලුණේ වේ නම්, සුනක්ඛත්තය, එකාන්තයෙන් පඤ්චකාමඉණයෙහි අධිමුක්ති ඇති පුරුෂපුද්ගල හට ඒ කාමඉණ සහග වූ මැ කථාව පවතී, ඊට අනුරූප ධර්ම වූ විතර්කය ද විතර්ක කෙරෙයි, විචාරණය කෙරෙයි, ඒ (කාමඉණ කථා කරන) පුරුෂයා ද හජනය කෙරෙයි, ඔහුගෙන් සතුටට ද පැමිණෙයි, යළි ආනෙඤ්ජරසමාපත්ති පිළිබැඳි කථාව කරනු ලබන කල්හි නො අසනු කැමැති වෙයි, ඇසීමට කන නො නමයි, දැනුමට සිත නො එළවයි, ඒ පුරුෂයා නො ද බෙපෙයි, ඔහු ගෙන් නො ද සතුටට පැමිණෙයි.

යම්සේ සුනක්ඛත්තය, පුරුෂයෙක් සිය ගමීන් හෝ නිගමයෙන් හෝ බොහෝ කල් වෙන් වැ වසන්නේ ද, හේ ඒ ගමීන් හෝ නිගමයෙන් හෝ පැමිණි නො බෝකල් ඇති අන්‍යතර පුරුෂයකු දක්වන්නේ නම්, හේ ඒ පුරුෂයා අතින් ඒ ගම හෝ නිගමය හෝ පිළිබඳ ක්‍ෂෙම බව ද සුභික්ෂ බව ද භිරාබාධ බව ද පුළුවස්නේය, ඔහට ඒ පුරුෂ ඒ ගම හෝ නියමගම හෝ පිළිබඳ ක්‍ෂෙම බව ද සුභික්ෂ බව ද නිරාබාධ බව ද පවසන්නේය. සුනක්ඛත්ත, එ කීමැයි සිතයි ද ? ඒ පුරුෂ ඒ (පැමිණි) පුරුෂයා ගේ බස් අසනු කැමැතිවන්නේ නො ද, ඇසීමට කන නමන්නේ නො ද, දැනුමට සිත එළවන්නේ නො ද, ඒ පුරුෂයාත් සෙවුනේ නො ද, ඔහුගෙනුදු සතුටට පැමිණෙන්නේ නො වේ ද ? ' යි.

එසේ යැ වහන්ස,

එසෙයින් මැ සුනක්ඛත්තය, තෙල කරුණ විදාමාන වෙයි: යම් භෙයෙකින් මෙලොව ඇතැම් පුරුෂපුද්ගලයෙක් (වට්ට-කාම-ලොකාමීෂ සංඛ්‍යාත) පඤ්චකාමඉණයෙහි ඇලුණේ වන්නේ ද, සුනක්ඛත්තය, ලොකාමීෂයෙහි ඇලුණු පුරුෂපුද්ගලහට ඊට අනුරූප වූ මැ කථාව පවතී, ඊට අනුරූප වූ ධර්මය මැ විතර්ක කෙරෙයි, විචාරණය කෙරෙයි, ඒ පස්කම් ඉණයෙහි ඇලුණු පුරුෂයා හජනය ද කෙරෙයි, ඔහුගෙන් සතුටට ද පැමිණෙයි, යළි ආනෙඤ්ජරසමාපත්ති පිළිබැඳි වූ කථාව කරනු ලබන කල්හි අසන්නට නොරිසී වෙයි, ඇසීමට කන නො නමයි, දැනුමට සිත නො එළවයි, ඒ පුරුෂයා නො ද හජනය කෙරෙයි, එයින් සතුටට නො ද පැමිණෙයි. හේ මෙසේ දතයුතු වන්නේ ය. ආනෙඤ්ජර සමාපත්තිසංයෝජනයෙන් යුක්ත නො වූ පඤ්චකාමඉණාමීෂයෙහි ඇලුණු පුරුෂපුද්ගල යෙකැ ' යි කියා යි.

සුනක්ඛත්තය, තෙල කරුණ විදාමාන වෙයි: මෙලොවැ ඇතැම් පුරුෂපුද්ගල යෙක් ආනෙඤ්ජරසමාපත්තියෙහි ඇලුණේ වේද, සුනක්ඛත්තය, ආනෙඤ්ජරසමාපත්තියෙහි අධිමුක්ති ඇති පුරුෂපුද්ගලහට ඊට අනුරූප වූ කථාව පවතී, ඊට අනුරූප වූ ධර්මය විතර්කවිචාර ද කෙරෙයි, ඒ පුරුෂයා හජනය ද කෙරෙයි, ඔහුගෙන් සතුටට ද පැමිණෙයි. යළි පඤ්චකාමඉණාමීෂයෙන් යුක්ත වූ කථාව කරනු ලබන කල්හි නො අසනු කැමැති වෙයි, ඇසීමට කන නො නමයි, දැනුමට සිත නො එළවයි, ඒ පුරුෂයා නො ද ඇසුරු කෙරෙයි, ඔහුගෙන් නො ද සතුටු වෙයි.

සෙය්‍යථාපි සුනකඛතන, පඤ්චපලාසො ඛකිනා පටුතො අභබ්බො භරිතතාය. එවමෙව ඛො සුනකඛතන, ආනෙඤ්ජාධිමුත්තං පුරිස-පුඤ්ණං යෙ ලොකාමිසසඤ්ඤාප්භෙ සෙ පටුතො. සො එවමං වෙදිතබ්බො: ලොකාමිසසඤ්ඤාප්භෙන හි ඛො විසඤ්ඤාතො: ආනෙඤ්ජාධිමුත්තො: පුරිසපුඤ්ණො'ති.

ථානං ඛො පනෙනං සුනකඛතන, විජ්ජිති: යං ඉධෙකච්චො: පුරිස-පුඤ්ණො ආකිඤ්චඤ්ඤායතනාධිමුත්තො: අස්ස. ආකිඤ්චඤ්ඤායතනාධි-මුත්තං ඛො සුනකඛතන, පුරිසපුඤ්ණං තප්පතිරුපි චෙච් කථා සණ්ඨාති, තදනුධම්මඤ්ච අනුචිතකෙකති අනුචිචාරෙති, තඤ්ච පුරිසං භජති, තෙන ච විතති. ආපජ්ජති. ආනෙඤ්ජපරිසඤ්ඤාතො: ච පන කථාය කච්ඡමානාය න සුඤ්ඤාති, න සොනං ඔදහති, න අඤ්ඤා විතං උපට්ඨපෙති, න ච තං පුරිසං භජති, න ච තෙන විතති. ආපජ්ජති.

සෙය්‍යථාපි සුනකඛතන, පුටුසිලා දොධා හිනා: අප්පට්ඨකීනා හොති. එවමෙව ඛො සුනකඛතන, ආකිඤ්චඤ්ඤායතනාධිමුත්තං පුරිසපුඤ්ණං යෙ ආනෙඤ්ජසඤ්ඤාප්භෙ සෙ හිනො. සො එවමං වෙදිතබ්බො: ආනෙඤ්ජසඤ්ඤාප්භෙන හි ඛො විසඤ්ඤාතො: ආකිඤ්ච-ඤ්ඤායතනාධිමුත්තො: පුරිසපුඤ්ණො'ති.

ථානං ඛො පනෙනං සුනකඛතන, විජ්ජිති: යං ඉධෙකච්චො: පුරිස-පුඤ්ණො නෙච්චසඤ්ඤානාසඤ්ඤායතනාධිමුත්තො: අස්ස, නෙච්චසඤ්ඤා-නාසඤ්ඤායතනාධිමුත්තං ඛො සුනකඛතන, පුරිසපුඤ්ණං තප්පති-රුපි චෙච් කථා සණ්ඨාති, තදනුධම්මඤ්ච අනුචිතකෙකති. අනුචිචාරෙති, තඤ්ච පුරිසං භජති, තෙන ච විතති. ආපජ්ජති. ආකිඤ්චඤ්ඤායතන-පරිසඤ්ඤාතො: ච පන කථාය කච්ඡමානාය න සුඤ්ඤාති, න සොනං ඔදහති, න අඤ්ඤා විතං උපට්ඨපෙති, න ච තං පුරිසං භජති, න ච තෙන විතති. ආපජ්ජති.

සෙය්‍යථාපි සුනකඛතන, පුරිසො මනුඤ්ඤාභොජනං භුත්තාපි ජබ්බියා. තං කිං මඤ්ඤාසි සුනකඛතන, අපි නු තස්ස පුරිසං තස්මිං භනෙත පුන භොත්තුකමාතා? අස්සා'ති?

නො භෙනං භනෙත, තං කිස්ස භෙතු: අදුං හි භනෙත, භතං පටිකඤ්ඤාමමතනති.

එවමෙව ඛො සුනකඛතන, නෙච්චසඤ්ඤානාසඤ්ඤායතනාධිමුත්තං පුරිසපුඤ්ණං යෙ ආකිඤ්චඤ්ඤායතනසඤ්ඤාප්භෙ සෙ චනො. සො එවමං වෙදිතබ්බො: ආකිඤ්චඤ්ඤායතනසඤ්ඤාප්භෙන හි ඛො විසඤ්ඤාතො: නෙච්චසඤ්ඤානාසඤ්ඤායතනාධිමුත්තො: පුරිස-පුඤ්ණො'ති.

1. භතකමාතා - PTS.

යම් සුනක්ඛත්තය, නට්‍රියෙන් ගිලිහුණු පවුචන් වූ පත්‍රයෙක් හරිද්වර්ණය පිණිස අභවා වේද, එසෙයින් මෑ සුනක්ඛත්තය, ආනෙඤ්ජරසමාපත්තියෙහි ඇලුණු පුරුෂපුද්ගල හට යම් ලොකාමිෂසංයෝජනයක් ඇද්ද, එය ගිලිහුණේ වෙයි. හේ මෙසේ දහයුතු වන්නේ ය: ලොකාමිෂසංයෝජනයෙන් විසංයුක්ත වූ ආනෙඤ්ජරසමාපත්තියෙහි අධිචුක්ත ඇති පුරුෂපුද්ගලයෙකු ' යි කියා යි.

තවද සුනක්ඛත්තය, මෙකරුණ විද්‍යාමාන වෙයි. යම් භෙයෙකින් මෙලොවෑ ඇතැම් පුරුෂපුද්ගලයෙක් ආකිඤ්චඤ්ඤයතනසමාපත්තියෙහි අධිචුක්ති ඇත්තේ වේද, සුනක්ඛත්තය, ආකිඤ්චඤ්ඤයතනසමාපත්තියෙහි අධිචුක්ති ඇති පුරුෂපුද්ගලහට ඊට අනුරූ වූ මෑ කථාව පවතී, ඊට අනුරූප වූ ධර්මය ද විතර්ක විවාර කෙරෙයි, ඒ පුරුෂයා හජනය ද කෙරෙයි, ඔහුගෙන් සතුටට ද පැමිණෙයි. යළි ආනෙඤ්ජරසමාපත්තිපටිසංයුක්ත කථාව කරනු ලබන කල්හි නො අසනුකැමැති වෙයි, ඇසීමට කන නො නමයි, දැනුමට සිත නො එළවයි, ඒ පුරුෂයා නො ද හජනය කෙරෙයි, ඔහුගෙන් නො ද සතුටට පැමිණෙයි.

යම් සුනක්ඛත්තය, මහගලක් දෙකඩ වෑ බිඳුණේ ප්‍රතිසන්ධානයට නො නිසි වේද, එසෙයින් මෑ සුනක්ඛත්තය, ආකිඤ්චඤ්ඤයතනසමාපත්තියෙහි ඇලුණු පුරුෂ පුද්ගලහට යම් ආනෙඤ්ජරසමාපත්තිසංයෝජනයක් ඇද්ද, එය බිඳුණේ ' වෙයි. හේ මෙසේ දහයුතු වන්නේ යැ: " ආනෙඤ්ජරසමාපත්තිසංයෝජනයෙන් විසංයුක්ත වූ ආකිඤ්චඤ්ඤයතනසමාපත්තියෙහි අධිචුක්ත වූ පුරුෂපුද්ගලයෙකු " යි කියා යි.

තවද සුනක්ඛත්තය, මෙ කරුණ විද්‍යාමාන වෙයි: යම් භෙයෙකින් මෙලොවෑ ඇතැම් පුරුෂපුද්ගලයෙක් නෙවසඤ්ඤාසඤ්ඤයතනසමාපත්තියෙහි අධිචුක්ති ඇත්තේ වේද සුනක්ඛත්තය, නෙවසඤ්ඤාසඤ්ඤයතනසමාපත්තියෙහි අධිචුක්ත වූ පුරුෂපුද්ගලහට ඊට අනුරූප වූ මෑ කථාව පවතී, ඊට අනුරූප වූ මෑ ධර්මය ද විතර්ක විවාර කෙරෙයි, ඒ පුරුෂයා හජනය ද කෙරෙයි, ඔහුගෙන් සතුටට ද පැමිණෙයි. යළි ආකිඤ්චඤ්ඤයතන සමාපත්ති ප්‍රතිසංයුක්ත කථාව කරනු ලබන කල්හි නො අසනුකැමැති වෙයි, ඇසීමට කන නො නමයි, දැනුමට සිත නො එළවයි, එ පුරුෂයා නො ද හජනය කෙරෙයි, ඔහුගෙන් නො ද සතුටට පැමිණෙයි.

යම් සුනක්ඛත්තය, පුරුෂයෙක් බත්කිය නිමවූයේ මනෝභද්‍ර භෝජනය බැහැර ලත්තේ යැ. සුනක්ඛත්තය, ඒ කෙසේ හඟිහි ? කීමෙක් ද ඒ පුරුෂයාහට එ බත වටාලා බුද්ධිකැමැත්තක් වන්නේ ද ? යි.

වහන්ස, තෙල නො වේ මෑ යැ. ඒ කවර භෙයින යත් : වහන්ස, තෙල බත පිළිතුලෑ' යි සම්මත භෙයිනි.

එසෙයින් මෑ සුනක්ඛත්තය, නෙවසඤ්ඤාසඤ්ඤයතනසමවත්හි ඇලුණු පුරුෂ පුද්ගලහට යම් ආකිඤ්චඤ්ඤයතන සමාපත්ති සංයෝජනයක් ඇද්ද, එය ඔහු විසින් වමාළේ වෙයි. හේ මෙසේ දහයුතු වන්නේ යැ. නෙවසඤ්ඤාසඤ්ඤයතනසමාපත්තියෙහි ඇලුණු පුරුෂපුද්ගල ආකිඤ්චඤ්ඤයතනසමාපත්ති සංයෝජනයෙන් විසංයුක්ත වූයේ මෑ යැ කියා යි.

ධානං බො පනෙනං සුනකඛතන, විජ්ජති: යං ඉධෙකච්චො පුරිස-
පුඤ්ඤො සමමානිබ්බානාධිමුතො අස්ස. සමමානිබ්බානාධිමුතනස්ස බො
සුනකඛතන, පුරිසපුඤ්ඤො තප්පතිරුපි චෙච්ච කථා සණ්ඨාති, තදනු-
ධම්මඤ්ච අනුචිතකෙකති, අනුචිචාරෙති, තඤ්ච පුරිසං හජ්ජති, තෙන
ච විතතිං අපජ්ජති, නෙච්චසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනනපට්ඨසඤ්ඤායනාය ච
පන කථාය කච්චමානාය න සුඤ්ඤති, න සොභං ඔදහති, න අඤ්ඤා
චිතනං උපට්ඨපෙති, න ච නං පුරිසං හජ්ජති, න ච තෙන විතතිං
අපජ්ජති.

සෙය්‍යථාපි සුනකඛතන, තාලො මජ්ඣමනිකො අභබ්බො පුන
විරුලුතියා. එවමෙච්ච බො සුනකඛතන, සමමානිබ්බානාධිමුතනස්ස
පුරිසපුඤ්ඤො යෙ නෙච්චසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනනසඤ්ඤාජනෙ සෙ
උච්චිතනුලො තාලාවඤ්චකතෙ අනභාවකතෙ¹ අයතිං අනුපාදධම්මෙ.
සො එවමස්ස චෙදිතබ්බො: 'නෙච්චසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනනසඤ්ඤාජනෙන
හි බො විසඤ්ඤාතො සමමානිබ්බානාධිමුතො පුරිසපුඤ්ඤො'ති.

ධානං බො පනෙනං සුනකඛතන, විජ්ජති. යං ඉධෙකච්චස්ස
භික්ඛුනො එවමස්ස: 'තණ්හා බො සලං සමණෙන වුතනං අවිජ්ජාවිස-
දෙසො ඡන්දරුගඛාපාදෙන රුප්පති. තං මෙ තණ්හාසලං පභිනං,
අපතීතො අවිජ්ජාවිසදෙසො, සමමානිබ්බානාධිමුතොහමමි'ති. එවං
මානි² අස්ස අතථං 'ස මානං'. සො යාති සමමානිබ්බානාධිමුතනස්ස
අසප්පායාති, තාති අනුසුඤ්ඤො: අසප්පායං චක්ඛුනා රුපදස්සනං
අනුසුඤ්ඤො, අසප්පායං සොතෙන සද්දං අනුසුඤ්ඤො, අසප්පායං
භාතෙන ගඤ්ඤං අනුසුඤ්ඤො, අසප්පායං ජීව්හාය රසං අනුසුඤ්ඤො,
අසප්පායං කායෙන ඵොට්ඨබ්බං අනුසුඤ්ඤො, අසප්පායං මනසා ධම්මං
අනුසුඤ්ඤො. තස්ස අසප්පායං චක්ඛුනා රුපදස්සනං අනුසුතනස්ස,
අසප්පායං සොතෙන සද්දං අනුසුතනස්ස, අසප්පායං භාතෙන ගඤ්ඤං
අනුසුතනස්ස, අසප්පායං ජීව්හාය රසං අනුසුතනස්ස, අසප්පායං
කායෙන ඵොට්ඨබ්බං අනුසුතනස්ස, අසප්පායං මනසා ධම්මං අනුසුතනස්ස
රුගො චිතනං අනුඤ්ඤො. සො රුගානුඤ්ඤොසිතෙන චිතනෙන
මරණං වා නිගච්චෙතිය මරණමතනං වා දුක්ඛං.

සෙය්‍යථාපි සුනකඛතන, පුරිසො සලොන විඤ්ඤො අස්ස සච්ඤෙන
ගාලුපලොපනෙන. තස්ස ඡිතොමච්චො ඤ්ඤතිසාලොභිතා භිසකකං
සලකතනං උපට්ඨාපෙය්‍යං⁴ තස්ස සො භිසකකො සලකතො සතෙච්ච
චණ්ඤිඛං පරිකතෙතො, සතෙච්ච චණ්ඤිඛං පරිකතෙතො එසතියා
සලං එසෙය්‍ය, එසතියා සලං එසෙය්‍යා සලං අබ්බහෙය්‍ය⁵
අපනෙය්‍ය විසදෙය්‍ය සඋපාදිසෙය්‍ය සඋපාදිසෙය්‍යාති⁶ මඤ්ඤමානො⁷ සො
එවං චදෙය්‍ය: 'අමො: පුරිස, උඛතං බො තෙ සලං, අපතීතො

1. {අනභාවං කතෙ - සිමු, මජ්ඣං.
 {අනභාවං ගතෙ - ස්‍යා. 2. එවංමානි - මජ්ඣං, එවමානි-ස්‍යා.
 3. {අතං සමානං - PTS, ස්‍යා. 4. උපට්ඨාපෙය්‍යං - සිමු, ස්‍යා, මජ්ඣං.
 {අතථං සමානං - සිමු.
 5. {අබ්බහෙය්‍ය - සිමු, මජ්ඣං.
 {අබ්බහෙය්‍ය - ස්‍යා. 6. අනුපාදිසෙය්‍යාති - ස්‍යා, PTS.
 7. ජානමානො - සිමු, මජ්ඣං, ස්‍යා.

සුනක්ඛත්තය, තෙල කරුණ විද්‍යාමාන වෙයි : යම්හෙයෙකින් මෙලොවැ ඇතැම් පුද්ගලයෙක් මනාකොට නිච්ඡයෙහි අධිමුක්ති ඇත්තේ වේ ද, සුනක්ඛත්තය, මනාකොට නිච්ඡයෙහි අධිමුක්ති වූ ඊට අනුරූප වූ මෑ කරාව පවතී, ඊට අනුගත වූ ධර්මය ද විතර්ක විචාර කෙරෙයි, ඒ පුරුෂයා සේවනය ද කෙරෙයි, ඔහුගෙන් සතුටට ද පැමිණෙයි, යළි තේවසඤ්ඤානාසඤ්ඤානනසමාපත්ති ප්‍රතිසංයුක්ත වූ කරාව කරනුලබන කල්හි නො අසනු කැමති වෙයි, ඇසීමට කන නො නමයි, දැනුමට සිත නො එළවයි, ඒ පුරුෂයා නො ද හජනය කෙරෙයි, ඔහුගෙන් නො ද සතුටට පැමිණෙයි.

යම්සේ සුනක්ඛත්තය, මුද්‍රන සුත් තලෙක් යළි වැඩීමට නො නිසි වේද, එසෙයින් ම සුනක්ඛත්තය, මනාකොට නිච්ඡාධිමුක්ති වූ පුරුෂපුද්ගලහට යම් තේවසඤ්ඤානාසඤ්ඤානනසමාපත්තිසංයෝජනයක් ඇද්ද, එය උසුන් මුල් ඇතියේ තාලවස්තුවක් සෙයින් කරන ලද්දේ අනුභවය කරන ලද්දේ මතුයෙහි නුපදනා සැහැවී ඇතියේ වෙයි. හේ මෙසේ දකසුත්තේ වන්නේ ය : මනාකොට නිච්ඡාධිමුක්ති වූ පුරුෂපුද්ගල තේවසඤ්ඤානාසඤ්ඤානනසමාපත්තිසංයෝජනයෙන් විසංයුක්ත වූයේ මෑ යෑ කියා යි.

තවද සුනක්ඛත්තය, මෙ කරුණ විද්‍යාමාන වෙයි. කීමෙක යත් : මෙ සස්තෙහි ඇතැම් මහණක් හට මෙසේ සිත් වෙයි: ' තෘෂ්ණාව වනාහි ශල්‍යයෙකැ ' යි බුද්ධිමුණ යත් විසින් වදරන ලද, අවිද්‍යා සංඛ්‍යාත විෂදෝෂය ජන්දරාගයෙන් හා ව්‍යාපාදයෙන් කොපා වෙයි. මට ඒ තෘෂ්ණාශල්‍යය ප්‍රභීණ යෑ, අවිද්‍යා සංඛ්‍යාත විෂදෝෂය බැහැර කරන ලද, මම මනාකොට නිච්ඡයෙහි අධිමුක්ති වූයෙමි වෙමි ' යි. (අධිගත) මාන ඇතියේ වෙයි. ඔහුගේ මානය අතරා (හිස්) වෙයි. හේ මනාකොට නිච්ඡයෙහි බැයගත් සිත් ඇත්තහුට අහිත වූ යම් අරමුණු කෙනෙක් ඇද්ද, එහි යෙදෙන්නේ ය, ඇසින් අහිත වූ රූ දක්මෙහි යෙදෙන්නේ ය, කනින් අහිත වූ ශබ්දයෙහි යෙදෙන්නේ ය, නැහැයෙන් අහිත වූ ගන්ධයෙහි යෙදෙන්නේ ය, දිවින් අහිත වූ රසයෙහි යෙදෙන්නේ ය, කයින් අහිත වූ පැහැයියයුත්තෙහි යෙදෙන්නේ ය, සිතින් අහිත වූ දහමිහි යෙදෙන්නේ ය. ඇසින් අහිත වූ රූදක්මෙහි යෙදුණු, කනින් අහිත වූ ශබ්දයෙහි යෙදුණු, නැහැයෙන් අහිත වූ ගන්ධයෙහි යෙදුණු, දිවින් අහිත වූ රසයෙහි යෙදුණු, කයින් අහිත වූ පැහැයියයුත්තෙහි යෙදුණු, සිතින් අහිත වූ දහමිහි යෙදුණු ඔහු ගේ සිත රාගය විසුරුවාලත්තේ ය. හේ රාගයෙන් මධ්‍යා ලද සිතින් යුක්ත ව මරණයට හෝ මරණමාත්‍ර දුකට හෝ පැමිණෙන්නේ ය.

සුනක්ඛත්තය, යම්සේ පුරුෂයෙක් විෂ සහිත වූ පුනපුනා විෂ පෙවූ හීයෙකින් විද්‍යා ලද්දේ වන්නේ ද, ඔහු ගේ මිත්‍රාමාත්‍යයෝ නෑ සහලේනෑයෝ සැත්කම් කරන වෙදකු එළවන්නාහුය, ඒ සැත්කම් කරන වෛද්‍ය සැකිත් ඔහුගේ වුණමුඛය සිදින්නේ ය, සැකිත් වුණමුඛය සිද එෂණිසලාකායෙන් ශල්‍යය සොයන්නේ ය, එෂණියෙන් ශල්‍යය සොයා ශල්‍යය උදුරන්නේ ය ග්‍රහණශෂ සහිත කොට විෂදෝෂය බැහැර කරන්නේ ය. ග්‍රහණ ශෂ සහිත යයි හඟනා වූ හෙතෙම මෙසේ කියන්නේ ය : ' එම්බා පුරුෂය, තාගේ ශල්‍යය

විසදෙසො සඋපාදිසෙසො,¹ අනලඤ්ච² තෙ අනතරුයාය. සපායානි වෙච්ච භොජනානි භුඤ්ඤයාසි, මා තෙ අසපායානි භොජනානි භුඤ්ඤතො වණො අසාපි අසා. කාලෙන ච කාලං වණං ධොවෙයාසි, කාලෙන ච කාලං වණ්ණුඛං ආලිමෙපයාසි, මා තෙ න කාලෙන කාලං වණං ධොවතො න කාලෙන කාලං වණ්ණුඛං ආලිමපතො පුඛ්ඛලොභිතං වණ්ණුඛං පරියොනනී, මා ච වාතාතපෙ වාරිතතං අනුයුඤ්ඤ, මා තෙ වාතාතපෙ වාරිතතං අනුයුතතසා රජොසුකං³ වණ්ණුඛං අනුඛංසෙසි, වණානුරකිච්ච අමොහා පුරිස විහරෙයාසි වණසාරෙපි⁴ති. තසා ඵම්මසා : ‘උඛතං ඛො මෙ සලලං, අපතීතො විසදෙසො අනුපාදිසෙසො, අනලඤ්ච මෙ අනතරුයාය’ති. සො අසපායානි වෙච්ච භොජනානි භුඤ්ඤයා. තසා අසපායානි භොජනානි භුඤ්ඤතො වණො අසාපි අසා. න ච කාලෙන කාලං වණං ධොවෙයා. න ච කාලෙන කාලං වණ්ණුඛං ආලිමෙපයා. තසා න කාලෙන කාලං වණං ධොවතො න කාලෙන කාලං වණ්ණුඛං ආලිමපතො පුඛ්ඛලොභිතං වණ්ණුඛං පරියොනනෙයා. වාතාතපෙ ච වාරිතතං අනුයුඤ්ඤයා. තසා වාතාතපෙ වාරිතතං අනුයුතතසා රජොසුකං³ වණ්ණුඛං අනුඛං-සෙයා න ච වණානුරකිච්ච විහරෙයා න වණසාරෙපි. තසා ඉමිසාච⁴ අසපායකිරියාය, අසු ච විසදෙසො⁵ අපතීතො සඋපාදිසෙසො, තදුභගෙන වණො පුච්චතං ගචෙජයා, සො පුච්චතං ගතෙන වණෙන මරණං වා නිගචෙජයා මරණමතතං වා දුකඛං.

ඵම්මෙච ඛො සුභකඛතත, ධානමෙතං විජ්ජති යං ඉධෙකච්චසා භික්ඛනො ඵම්මසා : තණහා ඛො සලලං සමණෙන වුතතං, අවිජ්ජා-විසදෙසො ඡන්දරුගච්චාපාදෙහි⁶ රූපතී, තං මෙ තණහාසලලං පභිනං, අපතීතො අවිජ්ජා විසදෙසො, සම්මා නිබ්බානාඛිඤ්ඤතොහම⁷යමි⁷ති ඵම්මානී අසා. අතථං ‘ස මානං’. සො යානි සම්මානිබ්බානාඛිඤ්ඤතසා අසපායානි තානි අනුයුඤ්ඤයා: අසපායං චක්ඛනා රූපදසසනං අනුයුඤ්ඤයා, අසපායං සොතෙන සද්දං අනුයුඤ්ඤයා, අසපායං භාතෙන ගඤ්ඤං අනුයුඤ්ඤයා, අසපායං ජ්වහාය රසං අනුයුඤ්ඤයා, අසපායං කාසෙන ඵොච්චිබ්බං අනුයුඤ්ඤයා, අසපායං මනසා ධම්මං අනුයුඤ්ඤයා. තසා අසපායං චක්ඛනා රූපදසසනං අනුයුතතසා, අසපායං සොතෙන සද්දං අනුයුතතසා, අසපායං භාතෙන ගඤ්ඤං අනුයුතතසා, අසපායං ජ්වහාය රසං අනුයුතතසා, අසපායං කාසෙන ඵොච්චිබ්බං අනුයුතතසා, අසපායං මනසා ධම්මං අනුයුතතසා රුගො විතතං අනුඛංසෙයා. සො රුගානුඛංසිතෙන විතතෙන මරණං වා නිගචෙජයා, මරණ මතතං වා දුකඛං. මරණං හෙතං සුභකඛතත, අරියසා විතගෙ යො සිකඛං පච්චකඛාය භිනායාවතතී. මරණමතතං හෙතං සුභකඛතත, දුකඛං යො අඤ්ඤතරං සඛිකිලිච්චං ආපතීං ආපජ්ජති.

-
- 1. අනුපාදිසෙසො - සා, PTS.
 - 2. අලඤ්ච - සා, PTS.
 - 3. රජොසුකං - සා, PTS, සිඤ්ඤ.
 - 4. ඉමිසාච - සා.
 - 5. අසු විසදෙසො - සබ්බජථ.
 - 6. ඡන්දරුගච්චාපාදෙහි - PTS, සා.
 - 7. අතථං සමානං - සබ්බජථ.

උදුරන ලද මෑ ය, ග්‍රහණශෙෂ සහිත වූ විෂදෙෂය බැහැර කරන ලද, එතෙකු වත් තට අන්තරාය පිණිස අසමර්ථ ය. පථා වූ භොජන ම වළදන්තෙහි ය, අහිත බොදුන් වළදන තාගේ වුණය නහමක් සුයා වැහෙනසුලු වේවා, කලින් කල වුණය ධොවනය කරන්නෙහි, කලින් කල වුණමුඛය ආලීම්පන කරන්නෙහි, කලින් කල වුණය ධොවනය නො කරන කලින් කල වුණමුඛය ආලීම්පනය නො කරන තාගේ වුණමුඛය නහමක් ලේසැරව බද්ධා, අවසුළංහි හැසිරීමෙහි ද නහමක් යෙදෙව, අවසුළංහි හැසිරීමෙහි යෙදුණු තාගේ වුණමුඛය දුලි හා නණ්ඩු නහමක් පෙළාවා, එමබා පුරුෂය, වුණය රක්තාසුලුව වුණ රොපණය කරනසුලුව වාසය කරන්නෙහි යයි.' එ පුරුෂභව මෙබඳු සිතෙක් වන්නේ ය : ' එකාන්තයෙන් මාගේ ශල්‍යය උදුරන ලද, විෂදෙෂය බැහැර කරන ලද, ග්‍රහණශෙෂ රහිත යැ, මට අන්තරාය පිණිස ද අසමර්ථ වේ ය ' යි. හේ අපථා වූ භොජන ද වළදන් තේ ය, අපථාභොජනයන් වළදකරන ඔහුගේ වුණය සුයා වැහෙනසුලු වන්නේ ය, කලින් කල වණය නො ද ධොවනය කරන්නේ ය, කලින් කල වණමුඛය නො ද ආලෙපනය කරන්නේ ය, ඔහු කලින් කල වණය නො දෙවුනා භව කලින් කල වණමුඛය ආලෙපන නො කරනු වහුට ලේසැරව වණමුඛය අවචිත් බදනේය, අවසුළංහි හැසිරීමෙහිද යෙදෙන්නේය, අවසුළංහි හැසිරීමෙහි යෙදුණු ඔහුගේ වුණමුඛය දුලි හා නණ්ඩු පෙළන්නේ ය, වණය රක්තාසුලු ව වුණරොපණය කරනසුලු ව නො ද වෙසෙන්නේ ය. ඔහුගේ මේ අපථා ක්‍රියාහේතුයෙනුදු ඒ බැහැර කළ විෂදෙෂයන් ග්‍රහණශෙෂ සහිත විය, එ දෙකින් වණය මහත් බවට යන්නේ ය, හේ මහත් බවට ගිය වණයෙන් මරණයට හෝ මරණමාත්‍ර දුකට හෝ පැමිණෙන්නේ යි.

එසෙයින් මෑ සුනකඛත්තය, තෙල කරුණ වීදාමාන වෙයි. කීමෙක යත් : " මෙ සස්තෙහි මෑනැවින් නිචාණයෙහි අධිමුක්ත වූ මෑ ඇතැම් මහණක් භව මෙසේ සිත් වෙයි : ' තෘෂ්ණාව වනාහි ශල්‍යයෙකැ ' යි බුද්ධග්‍රමණයන් විසින් වදුරන ලද, අවිද්‍යා සංඛ්‍යාත විෂදෙෂය ජන්දරාගයෙන් හා ව්‍යාපාදයෙන් කොපා වෙයි. මා විසින් ඒ තෘෂ්ණාශල්‍යය ප්‍රභීණ යැ, අවිද්‍යා සංඛ්‍යාත විෂදෙෂය බැහැර කරන ලද, මම මෑනැවින් නිචාණයෙහි අධිමුක්ත වූයෙමි වෙමි " යි. (අධිගත) මාන ඇතිසේ වෙයි. ඔහුගේ මානය අතථා (සිස්) වෙයි. හේ මෑනැවින් නිචාණයෙහි අධිමුක්ත වූවහුට අහිත වූ යම් ධර්ම කෙතෙක් ඇද්ද, ඒ ධර්මයන්හි යෙදෙන්නේ ය. ඇයින් අහිත වූ රූපදර්ශනයෙහි යෙදෙන්නේ ය, කනින් අහිත වූ ශබ්ද ඇසීමෙහි යෙදෙන්නේ ය, නැහැයෙන් අහිත වූ ගඳ ගැන්මෙහි යෙදෙන්නේ ය, දිවින් අහිත වූ රස විදුමෙහි යෙදෙන්නේ ය, කයින් අහිත වූ ස්ප්‍රෂ්ඨව්‍යයෙහි යෙදෙන්නේ ය, සිතින් අහිත වූ ධර්මයෙහි යෙදෙන්නේ ය, ඇයින් අපථා වූ රූපදර්ශනයෙහි යෙදුණු, කනින් අහිත වූ ශබ්දග්‍රවණයෙහි යෙදුණු, නැහැයෙන් අපථා වූ ගඳගැන්මෙහි යෙදුණු, දිවින් අපථා වූ රසාස්වාදනයෙහි යෙදුණු, කයින් අපථා වූ ස්ප්‍රෂ්ඨව්‍යයෙහි යෙදුණු, සිතින් අපථා වූ ධර්මයෙහි යෙදුණු ඔහුගේ සිත රාගය තෙමේ වියළන්නේ ය, හේ රාගයෙන් අනුධවස්ත වූ සිතින් මරණයට හෝ මරණමාත්‍ර දුකට හෝ පැමිණෙන්නේ ය. සුනකඛත්තය, යමෙක් ශික්ෂාව හැරැපියා ලාමක වූ ගිහිබවට වැටෙ ද, තෙල ආයච්චනයෙහි (සස්තෙහි) මරණය මෑ වෙයි. සුනකඛත්තය, යමෙක් සංක්ලිෂ්ට වූ අනාතර ආපත්තියකට පැමිණේ ද, තෙල මරණමාත්‍ර වූ මෑ දුක වේ.

ධානං ඛො පනෙතං, සුනකඛතන, විජ්ජති යං ඉධෙකච්චස්ස භික්ඛුතො ඵචමස්ස: 'තණ්හා ඛො සලලං සමණෙන වුත්තං, අවිජ්ජා- විසදෙසො ඡන්දරුභව්‍යාපාදෙන රුප්පති. තං මෙ තණ්හාසලලං පභීනං අපතීතො අවිජ්ජා විසදෙසො. සමමා නිබ්බානාධිච්ඡිතොතොහමස්මි'ති සමමා නිබ්බානාධිච්ඡිතොස්සච සතො. සො යාති සමමානිබ්බානාධිච්ඡිතොස්ස අසප්පායාති, තාති නානුසුඤ්ජයා, අසප්පායං චක්ඛුතා රුපදස්සනං නානුසුඤ්ජයා, අසප්පායං සොතෙන සද්දං නානුසුඤ්ජයා, අසප්පායං ඝාතෙන ගඤ්චං නානුසුඤ්ජයා, අසප්පායං ජීව්හාය රසං නානුසුඤ්ජයා, අසප්පායං කායෙන ඵොට්ඨබ්බං නානුසුඤ්ජයා: අසප්පායං මනසා ධම්මං නානුසුඤ්ජයා. තස්ස අසප්පායං චක්ඛුතා රුපදස්සනං නානුසුඤ්ජතස්ස, අසප්පායං සොතෙන සද්දං නානුසුඤ්ජතස්ස, අසප්පායං ඝාතෙන ගඤ්චං නානුසුඤ්ජතස්ස, අසප්පායං ජීව්හාය රසං නානුසුඤ්ජතස්ස, අසප්පායං කායෙන ඵොට්ඨබ්බං නානුසුඤ්ජතස්ස, අසප්පායං මනසා ධම්මං නානුසුඤ්ජතස්ස රුභො විතතං නානුඤ්චංසෙය්‍ය. සො න රුභා- නුඤ්චංසිතෙන විතෙතන නෙව මරණං වා නිගචෙජ්ජයා, න මරණමතතං වා දුක්ඛං.

සෙය්‍යථාපි සුනකඛතන, පුරිසො සලලෙන විඤ්චො අස්ස සවිසෙන ගාලුහුපලෙපනෙන. තස්ස මිත්තාමච්චා සුඤ්චිසාලොභිතා භිසක්කං සලලකතතං උපච්චාපෙය්‍යං. තස්ස සො භිසක්කො සලලකතො: සතෙන වණ්ඤුඛං පරිකතෙතය්‍ය. සතෙන වණ්ඤුඛං පරිකතෙතො: ඵසනිසා සලලං ඵසෙය්‍ය. ඵසනිසා සලලං ඵසෙතො සලලං අබ්බගෙය්‍ය¹ අපනෙය්‍ය විසදෙසං අනුපාදිසෙසං. අනුපාදිසෙසොති ජානමානො. සො ඵචං විදෙය්‍ය: අච්චො පුරිස, උබ්බතං ඛො තෙ සලලං අපතීතො විසදෙසො අනුපාදිසෙසො, අනුලඤ්ච තෙ අනතරුයාය. සප්පායාති චෙච භොජනාති භුඤ්ජෙය්‍යාසි. මා තෙ අසප්පායාති භොජනාති භුඤ්ජෙය්‍යො වණො අස්සාචි අස්ස. කාලෙන ච කාලං වණං ධොවෙය්‍යාසි. කාලෙන ච කාලං වණ්ඤුඛං ආලීමෙපය්‍යාසි. මා තෙ න කාලෙන කාලං වණං ධොවෙය්‍යො න කාලෙන කාලං වණ්ඤුඛං ආලීමෙපය්‍යො පුබ්බලොභිතං වණ්ඤුඛං පරිසොනෙය්‍ය. මා ච වාතා තපෙ වාරිතතං අනුසුඤ්ජ. මා තෙ වාතාතපෙ වාරිතතං අනුසුඤ්ජයා² රජොසුක්ඛං වණ්ඤුඛං අනුඤ්චංසෙසි. වණානුරකඛි ච අච්චො පුරිස, විහරෙය්‍යාසි වණසාරෙපි'ති. තස්ස ඵචමස්ස: උබ්බතං ඛො මෙ සලලං අපතීතො විසදෙසො අනුපාදිසෙසො, අනුලඤ්ච මෙ අනතරුයායා'ති. සො සප්පායාති චෙච භොජනාති භුඤ්ජෙය්‍ය, තස්ස සප්පායාති භොජනාති භුඤ්ජෙය්‍යො වණො න අස්සාචි අස්ස. කාලෙන ච කාලං වණං ධොවෙය්‍ය, කාලෙන ච කාලං වණ්ඤුඛං ආලීමෙපය්‍ය, තස්ස කාලෙන කාලං වණං ධොවෙය්‍යො කාලෙන කාලං වණ්ඤුඛං ආලීමෙපය්‍යො පුබ්බලොභිතං වණ්ඤුඛං න පරිසොනෙය්‍ය, න ච වාතාතපෙ වාරිතතං අනුසුඤ්ජයා, තස්ස වාතාතපෙ වාරිතතං අනුසුඤ්ජතස්ස රජොසුක්ඛං වණ්ඤුඛං නානුඤ්චංසෙය්‍ය, වණානුරකඛි ච විහරෙය්‍ය වණසාරෙපි. තස්ස ඉමිස්සා ච සප්පාය කිරිතාය අසු ච විසදෙසො අපතීතො අනුපාදිසෙසො. තදුභගෙන වණො විරුභෙය්‍ය³ සො රුලොභන වණෙන සඤ්චිතො නෙව මරණං වා නිගචෙජ්ජයා, න මරණමතතං වා දුක්ඛං.

1. { අබ්බගෙය්‍ය - මජ්ඣං.
 { අබ්බාගෙය්‍ය - ස්‍යා.
 2. අනුසුඤ්ජයා - PTS.
 3. පරුභෙය්‍ය - PTS.

යලි සුනක්ඛත්තය, තෙල කරුණ වීදාමාන වෙයි, කීමෙක යත් : මෙ සස්තෙනි මෑනාවින් නිව්ණයෙහි අධිචුක්ක වූ මෑ ඇතැම් මහණක්හට මෙසේ සිත් වෙයි : ' තෘෂ්ණාව වනාහි ශල්‍යයෙකැයි බුද්ධග්‍රමණයන් විසින් වදාරන ලද, අවිද්‍යා සංඛ්‍යාත විෂදෙෂය ජන්දරාගයෙන් හා ව්‍යාපාදයෙන් කොපා වෙයි. මට ඒ තෘෂ්ණාශල්‍යය ප්‍රභීණ යැ, අවිද්‍යා සංඛ්‍යාත විෂදෙෂය බැහැර කරන ලද, මම මෑනාවින් නිව්ණයෙහි අධිචුක්කයෙම වෙමි ' යි. හේ මෑනාවින් නිව්ණාදිචුක්කි ඇත්තකුට අහිත වූ යම් ධර්ම කෙනෙක් ඇද්ද, ඒ ධර්මයන්හි නො යෙදෙන්නේ ය. ඇසින් අහිත වූ රූපදර්ශනයෙහි නො යෙදෙන්නේ ය, කනින් අහිත වූ ශබ්ද ඇසීමෙහි නො යෙදෙන්නේ යැ, නැහැයෙන් අහිත වූ ගඳ ගැන්මෙහි නො යෙදෙන්නේ යැ, දිවින් අහිත වූ රස විඳීමෙහි නො යෙදෙන්නේ යැ, කයින් අහිත වූ ස්ප්‍රෂ්ටව්‍යයෙහි නො යෙදෙන්නේ යැ, සිතින අහිත වූ දහමිති නො යෙදෙන්නේ යැ, ඇසින් අහිත වූ රූපදර්ශනයෙහි නො යෙදුණු, කනින් අහිත වූ ශබ්ද ඇසීමෙහි නො යෙදුණු, නැහැයෙන් අහිත වූ ගඳ ගැන්මෙහි නො යෙදුණු, දිවෙන් අහිත වූ රස විඳීමෙහි නො යෙදුණු, කයින් අහිත වූ ස්ප්‍රෂ්ටව්‍යයෙහි නො යෙදුණු, සිතීන් අහිත වූ දහමිති නො යෙදුණු ඔහු ගේ සිත රාගය තෙමේ නො වියළන්නේ ය, (නොමැඩපියන්නේ ය.) හෙතෙම රාගය විසින් නො මධ්‍යා ලද සිතීන් යුක්ත ව මරණයට හෝ නො මැ පැමිණෙන්නේ ය, මරණමාත්‍ර දුකට හෝ නො පැමිණෙන්නේ යි.

යම්සේ සුනක්ඛත්තය, පුරුෂයෙක් විෂ සහිත වූ සුනපුනා විෂ පෙවූ තීයෙකින් වීද්‍යා ලද්දේ වේ ද, ඔහුගේ චිත්‍රාමාත්‍යයෝ නෑසහලේනෑයෝ සැත්කම් කරන වෙදකු එළවන් නාහු ය, ඒ ශල්‍යවේද්‍යා සැතීන් ඔහුගේ චුණ්ඩ්‍රිමය සිදින්නේ ය, සැතීන් චුණ්ඩ්‍රිමය සිදිපියා එෂණියෙන් ශල්‍යය සොයන්නේය, එෂණියෙන් ශල්‍යය සොයා ශල්‍යය උදුරන්නේ ය, ග්‍රහණශෂ රහිත කොට විෂදෙෂය බැහැර කරන්නේ ය, ග්‍රහණශෂ රහිත වී යයි දන්නා ඒ විෂවේද්‍යා මෙසේ කියන්නේ ය : " එමිඛා පුරුෂය, තොප ගේ ශල්‍යය උදුරන ලද්දේ මෑ ය, විෂදෙෂය බැහැර කරන ලද, ග්‍රහණශෂ රහිත විය, තොපට අත්තරාය පිණිස අසමර්ථ ද වෙයි. යළි පථා වූ භොජනයන් වළදනනෙහි ය, අපථා වූ භොජන වළදකරන්නා වූ තාගේ වණය නහමක් ලේසැරව ගලනසුලු වන්නේ ය, යළි කලින් කල වණය ධොවනය කරන්නෙහි ය. කලින් කල චුණ්ඩ්‍රිමය ආලෙප කරන්නෙහි, කලින් කල වණය නො දෙවුනා, කලින් කල චුණ්ඩ්‍රිමය අලෙවි නො දෙන තාගේ වණ චුඩ්‍රිමය නහමක් ලේසැරව බැදේවා, අවිසුළොහි හැසිරෙන බැවිනි නහමක් යෙදේව, අවිසුළොහි හැසිරීමෙහි යෙදෙන තාගේ චුණ්ඩ්‍රිමය දුලි හා නණ්ඩු නහමක් පෙළාවා, එමිඛා පුරුෂය වණය රක්තෙහි චුණරොපණය කරන සුල්ලෙහි වාසය කරන්නෙහි ය " යි. ඔහුට මෙවන් සිතෙක් වෙයි : ' මාගේ ශල්‍යය උදුරන ලද්දේ මෑ යැ විෂදෙෂ බැහැර කරන ලද්දේ ග්‍රහණශෂ රහිත යැ, මට අත්තරාය පිණිස අසමර්ථ ද වේ ය ' යි. හේ පථා වූ බොදුනුදු බුදින්නේ ය, පථා වූ බොදුන් වළද කරන ඔහුගේ වණය ලේසුයා වැහෙන සුලු නො වෙයි, යළි කලින් කල වණය දේන්නේ ය, කලින් කල වණය අලෙවි දෙන්නේ ය, කලින් කල වණය දේන්නා කලින් කල චුණ්ඩ්‍රිමය අලෙවිදෙන ඔහුගේ චුණ්ඩ්‍රිමය ලේසැරව භාක්පසින් නො බදන්නේ ය, අවිසුළොහි හැසිරීමෙහි නො ද යෙදෙන්නේ ය, අවිසුළොහි හැසිරීමෙහි නො යෙදුණු ඔහුගේ චුණ්ඩ්‍රිමය රජස් හා නණ්ඩු නො පෙළන්නේ ය, යළි වණය රක්තාසුලු වූයේ චුණරොපණය කරනසුලු වූයේ වෙසෙන්නේ ය, ඔහුගේ මේ පථාක්‍රියාහෙතෙමෙයනුදු, ඒ විෂදෙෂයක් බැහැර කරන ලද්දේ ග්‍රහණශෂ රහිත විය. එ දෙකින් වණය (මස්) වැටෙන්නේ ය. හේ වැඩුණු වණයෙන් හටගත් සිවියෙන් යුක්ත ව මරණයට හෝ නො පැමිණෙන්නේ ය, මරණමාත්‍ර දුකට හෝ නො පැමිණෙන්නේ යි.

එවමෙව ඛො සුනකඛතන, ධානමෙනං විජ්ජති යං ඉධෙකච්චය්‍ය භික්ඛුනො ඵච්චය්‍ය: නණ්‍හා ඛො සලලං සමණෙන චුතනං. අවිජ්ජා විසදෙසො ඡන්දරුගඛ්‍යාපාදෙන රුපාති. නං මේ නණ්‍හාසලලං පභිනං, අපභිනො අවිජ්ජාවිසදෙසො. සමම, නිබ්බානාධිඉතෙතොගමමථිති සමම, නිබ්බානාධිඉතනසෙව සතො සො යාති සමම, නිබ්බානාධි-ඉතනසෙව අසපායාති, තාති නානුසුඤ්ජොයා: අසපායං චක්ඛනා රුප-දසෙවනං නානුසුඤ්ජොයා, අසපායං සොතෙන සඤ්ඤං නානුසුඤ්ජොයා, අසපායං ඝාතෙන ගනිං නානුසුඤ්ජොයා, අසපායං ජිට්ඨාය රසං නානුසුඤ්ජොයා, අසපායං කායෙන ථොට්ඨිබ්බං නානුසුඤ්ජොයා, අසපායං මනසා ධම්මං නානුසුඤ්ජොයා. තස්ස අසපායං චක්ඛනා රුපදසෙවනං නානුසුඤ්ජනසෙව අසපායං සොතෙන සඤ්ඤං නානුසුඤ්ජනසෙව අසපායං ඝාතෙන ගනිං නානුසුඤ්ජනසෙව අසපායං ජිට්ඨාය රසං නානුසුඤ්ජනසෙව අසපායං කායෙන ථොට්ඨිබ්බං නානුසුඤ්ජනසෙව අසපායං මනසා ධම්මං නානුසුඤ්ජනසෙව රුගො චිතනං නානුඤ්ඤොයො, සො හ රුගානුඤ්ඤොයො චිතෙන නෙව මරණං වා නිගච්ජොයො, න මරණ-මිතනං වා දුක්ඛං.

උපමා ඛො මේ අයං සුනකඛතන, කතා අත්ථස්ස විඤ්ඤාපනාය. අයමෙවෙත්ථ අත්ථො: වණොති ඛො සුනකඛතන, ඡන්තෙනං අඤ්ඤාතතිකානං අයතනානං අභිච්චනං. විසදෙසොති ඛො සුනකඛතන, අවිජ්ජායෙනං අභිච්චනං. සලලනති ඛො සුනකඛතන, නණ්‍හායෙනං අභිච්චනං. ඵසනීති ඛො සුනකඛතන, සතියායෙනං අභිච්චනං. සත්ථනති ඛො සුනකඛතන, අරියායෙනං පඤ්ඤාය අභිච්චනං. භිසකෙකා සලල-කතෙතොති ඛො සුනකඛතන, තථාගතසෙවනං අභිච්චනං අරහතො සමමාසමුඤ්ඤාය. සො වන සුනකඛතන, භික්ඛු ඡසු ඵස්සායතනෙසු සංචුතකාරී. උපධි දුක්ඛස්ස ඉලනති¹ ඉති විදිතො නිරුපධි, උපධිසඤ්ඤො විඉතො උපධිසමී වා කායං උපසංහරිස්සති චිතනං වා උපපාදෙස්සති² ති නෙතං ධානං විජ්ජති.

සෙය්‍යථාපි සුනකඛතන, අපානිතකංසො වණණසමපනො ගනි-සමපනො රසසමපනො, සො ච ඛො විසෙන සංසඤ්ඤො. අථ පුරිසො අගච්ජොයා ජිවිතුකාමො අමරිතුකාමො සුඛකාමො දුක්ඛ-පටිකතුලො. නං කිං මඤ්ඤාසි සුනකඛතන, අපි නු සො පුරිසො අඉං අපානිතකංසං පිචෙයො. යං ජඤ්ඤා ඉමාහං පිචිතො මරණං වා නිගච්ජාමි, මරණමිතනං වා දුක්ඛානි?

නො හෙනං හනෙන.

එවමෙව ඛො සුනකඛතන, සො වන භික්ඛු ඡසු ඵස්සායතනෙසු සංචුතකාරී උපධි දුක්ඛස්ස ඉලනති ඉති විදිතො නිරුපධි, උපධිසඤ්ඤො විඉතො උපධිසමී වා කායං උපසංහරිස්සති, චිතනං වා උපපාදෙස්සති² ති නෙතං ධානං විජ්ජති.

1. දුක්ඛඉලං - ස්‍යා.

එසෙයින් මෑ සුනක්ඛත්තය, තෙල කරුණ විද්‍යාමාන වෙයි, කීමෙක යන් : මෙ සස්තෙහි මෑනැවින් නිර්වාණාදිමුක්ත වූ මෑ ඇතැම් මහණක් හට මෙවන් සිතෙක් වෙයි : ' තෘෂ්ණාව වනාහි ඔලායෙකැයි බුද්ධග්‍රමණයන් විසින් වදරන ලද, අවිද්‍යා සංඛ්‍යාත විෂදේශය ජන්දරාගයෙන් හා ව්‍යාපාදයෙන් කොපා වෙයි. මා විසින් ඒ තෘෂ්ණාඔලාය ප්‍රභීණ කරන ලද, අවිද්‍යාවිෂදේශය බැහැර කරන ලද, මම මෑනැවින් නිර්වාණයෙහි අධිමුක්ත වූයෙමි වෙමි ' යි. හේ මෑනැවින් නිර්වාණයෙහි අධිමුක්ත වූවහුට අහිත වූ යම් ධර්ම කෙතෙක් ඇද්ද ඒ ධර්මයන්හි නො යෙදෙන්නේ ය, ඇසින් අහිත වූ රූපදර්ශනයෙහි නො යෙදෙන්නේය, කනින් අහිත වූ ශබ්දග්‍රවණයෙහි නො යෙදෙන්නේ ය. ස්‍රාණයෙන් අහිත වූ ගන්ධාස්‍රාණයෙහි නො යෙදෙන්නේ ය, දිවින් අහිත වූ රසාස්වාදනයෙහි නො යෙදෙන්නේ ය, කයින් අහිත වූ ස්ප්‍රෂ්ටව්‍යයෙහි නො යෙදෙන්නේ ය, සිතින් අහිත වූ දහම් දැනුමෙහි නො යෙදෙන්නේ ය. ඇසින් අහිත වූ රූ දැක්මෙහි නො යෙදුණු, කනින් අහිත වූ ශබ්ද ඇසීමෙහි නො යෙදුණු, නැහැයෙන් අහිත වූ ගඳ ගැන්මෙහි නො යෙදුණු, දිවින් අහිත වූ රස විඳීමෙහි නො යෙදුණු, කයින් අහිත වූ ස්ප්‍රෂ්ටව්‍යයෙහි නො යෙදුණු, සිතින් අහිත වූ දහම්හි නො යෙදුණු ඔහු හේ සිත රාගය තෙමේ නො මඬනේ ය. හේ රාගය විසින් නො මඬනා ලද සිතින් යුක්ත ව මරණයට හෝ නො මෑ පැමිණෙන්නේ ය, මරණමාත්‍ර වූ දුකට හෝ නො පැමිණෙන්නේ යි.

සුනක්ඛත්තය, මා විසින් තොපට අරුත් හභවනු සඳහා මේ උපමා කරන ලදු. තෙල උපමායෙහි මෙ මෑ අර්ථ වෙයි : ' වණ ' යි සුනක්ඛත්තය, සවැදුරුම් අධ්‍යාත්මික ආයතනයට තෙල නමෙක, ' විසදෙස ' යි සුනක්ඛත්තය, අවිද්‍යාවට තෙල නමෙක, ' සල්ල ' යි සුනක්ඛත්තය, තෘෂ්ණාවට තෙල නමෙක, ' එසණි ' යි සුනක්ඛත්තය, ස්මෘතියට තෙල නමෙක, ' සන්ථ ' යි සුනක්ඛත්තය, ආයතීප්‍රඥාවට තෙල නමෙක, ' හිසක්ක සල්ලකත්ත ' යි සුනක්ඛත්තය, අර්හත් සමාක්සම්බුද්ධ වූ තරාගතයන්ට තෙල නමෙකි. සුනක්ඛත්තය, ඒකාන්තයෙන් ඒ මහණ සවැදුරුම් ස්පර්ශායතනයෙහි සංවෘතකාරී වෙයි. පඤ්චස්කන්ධොපධිය දුකට මුලැයි මෙසේ දන (ක්ලෙශොපධින්) උපධි රහිත වූයේ, උපධිසංඛ්‍යා සංඛ්‍යාත භිවතෙහි විමුක්ත වූයේ කාමොපධියෙහි කය හෝ එළවන්නේ ය, සිත හෝ උපදවන්නේ ය යන තෙල කරුණ විද්‍යාමාන නො වේ.

සුනක්ඛත්තය, යම්සේ වර්ණසම්පන්න වූ ගන්ධසම්පන්න වූ රසසම්පන්න වූ මිහිරි පැන් පිරු කස්තලියෙක් වේ ද, හෙ ද වනාහි හලාහලවිෂයෙන් මුසු කරන ලදුයේ වෙයි, එකල්හි ජීවත්වනු කැමැති සුව කැමැති නො මැරෙනු කැමැති දුකට පිළිකුල් කරන පුරුෂයෙක් එන්නේ යැ, සුනක්ඛත්තය, එ කීමැයි සිතයි ද ? ඒ පුරුෂ යම්හෙයෙකින් ' මම මෙය පානය කොට මරණයට හෝ මරණමාත්‍ර දුකට හෝ පැමිණෙමු ' යි දන්නේ නම්, ඒ මිහිරි පැන් පිරු කස්තලිය පානය කරන්නේ ද ? ' යි.

වහන්සැ, තෙල නො වේ මෑ ය.

එසෙයින් මෑ සුනක්ඛත්තය, ඒකාන්තයෙන් ඒ මහණ ණව ස්පර්ශායතනයන්හි සංවෘතකාරී වූයේ (පස්වැදුරුම්) ස්කන්ධොපධිය දුකට මුලැ ' යි මෙසේ දන උපධි රහිත වූයේ, උපධික්ෂය සංඛ්‍යාත නිර්වාණයෙහි විමුක්ත වූයේ කාමොපධියෙහි කය හෝ එළවන්නේ යැ, සිත හෝ උපදවන්නේ යැ යන තෙල කරුණ නො වන්නේ යි.

80 උපපිපණ්ණාසකො - දෙවදහවගගො [8.1.8 සුභකඛතන සුභතං]

සෙය්‍යථාපි සුභකඛතන, ආසිවිසො, භොරවිසො, අථ පුරිසො
ආගච්ඡෙය්‍ය ජීවිතුකාමො අමරිතුකාමො සුඛකාමො දුකඛපටිකකුලො.
තං කිං මඤ්ඤයි සුභකඛතන, අපි නු සො පුරිසො අශ්‍රීය්‍ය ආසිවිසය්‍ය
භොරවිසය්‍ය හන්ථං වා අඛ්භුට්ඨං වා යුඤ්ඤෙය්‍ය යං ජඤ්ඤො ඉමිනාහං
දච්චො මරණං වා නිගච්ඡාමි, මරණමතනං වා දුකඛ'නති?

නො හෙතං හතෙන.

එවමෙව බො සුභකඛතන, සො වන භික්ඛු ඡසු එය්‍යායනනෙසු
සංවුතකාරී, උපඛි දුකඛය්‍ය චූලනති ඉති විදිනො නිරුපඛි, උපඛි
සඛ්ඛයෙ විශුද්ධො උපඛිසමී වා කායං උපසංහරිස්‍යති, වීතනං වා
උපපාදෙස්‍යති'ති නෙතං ධානං විජ්ජතිති.

ඉදමවොච භගවා, අත්තමනො සුභකඛතෙනො ලිච්ඡවිපුතෙනො
භගවතො භාසිතං අභිනඤ්ඤි'ති.

සුභකඛතන සුභතං පඤ්චමි.



යමසේ සුනක්ඛතය, කුර වීඝ ඇති ආශීර්ව්‍යයෙක් වේ ද, එකල්හි ජීවත්වනු කැමැති නො මැරෙනු කැමැති සුව කැමැති දුකට පිළිකුල් කරන පුරුෂයෙක් එන්නේ යැ, සුනක්ඛතය, ඒ කිමැයි සිතයි ද? ඒ පුරුෂ 'යමහෙයෙකින් මම මොහු විසින් දෂ්ට කරන ලද්දෙම නම්, මරණයට හෝ මරණමාත්‍ර දුකට හෝ පැමිණෙමැ' යි දන්නේ නම්, ඒ සෝරවීඝ වූ ආශීර්ව්‍යයහට අතක් හෝ ඇතිල්ලක් හෝ මෙහෙයන්නේ ද?' යි.

වහන්ස, තෙල නො වේ මැ ය.

එසෙයින් මැ සුනක්ඛතය, එකාන්තයෙන් ඒ මහණ ඝට්ඨපර්යායතනයන්හි සංවෘතකාරී වූයේ, ස්කන්ධොපධිය දුකට මුලැ' යි මෙසේ දන ක්ලෙශෝපධි රහිත වූයේ, උපධික්ෂය සංඛ්‍යාත නිචාණයෙහි විමුක්ත වූයේ කාමොපධියෙහි කය හෝ එළවන්නේ යැ, සිත හෝ උපදවන්නේ යැ යන තෙල කරුණ නො වන්නේ යි.

භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මෙය වදළ සේක. සතුටු සිත් ඇති සුනක්ඛත ලිච්ඡවිපුත්‍ර භාග්‍යවතුන් වහන්සේ ගේ භාෂිතය අභිනන්දනය කෙළේ යි.

පස්වැනි සුනක්ඛත සූත්‍ර යි.



3. 1. 6

ආනෙඤ්ජ සප්පාය සුභතං

එවං මෙ සුභතං: එකං සමයං භගවා: කුරුසු විහරති කම්මාසදම්මං නාම කුරුතං නිගමො. නත්‍ර ඛො භගවා භික්ඛු ආමනෙතසි භික්ඛවොති, හදනෙතති තෙ භික්ඛු භගවතො පච්චසොසුං. භගවා එතදවොච:

අතිච්චා භික්ඛවෙ, කාමා තුච්ඡා මොසධම්මා. මායාකතමේතං භික්ඛවෙ, බාලොපනං. යෙ ච දිට්ඨධම්මිකා කාමා, යෙ ච සම්පරුසිකා කාමා, යා ච දිට්ඨධම්මිකා කාමසඤ්ඤා, යා ච සම්පරුසිකා කාමසඤ්ඤා, උභයමේතං මාරධෙය්‍යං, මාරසොසච්චයො, මාරසොසනිච්චාපො, මාරසොසගොචරො. එතේතෙ පාපකා අකුසලා මානසා අභිජ්ඣාපි බ්‍යාපාදුපි සාරඞ්හාපි සංචතතනති. තෙව අරියසාවකස්ස ඉධම්මනුසික්ඛතො අනතරුයාය සම්භවනති.

නත්‍ර භික්ඛවෙ අරියසාවතො ඉති පටිසඤ්චික්ඛති: යෙ ච දිට්ඨධම්මිකා කාමා යෙ ච සම්පරුසිකා කාමා, යා ච දිට්ඨධම්මිකා කාමසඤ්ඤා යා ච සම්පරුසිකා කාමසඤ්ඤා, උභයමේතං මාරධෙය්‍යං. මාරසොසච්චයො, මාරසොසනිච්චාපො, මාරසොසගොචරො. එතේතෙ පාපකා අකුසලා මානසා අභිජ්ඣාපි බ්‍යාපාදුපි සාරඞ්හාපි සංචතතනති. තෙව අරියසාවකස්ස ඉධම්මනුසික්ඛතො අනතරුයාය සම්භවනති. යනනුනාහං විපුලෙන මහස්සතෙන චේතසා විහරෙය්‍යං අභිභුග්ග ලොකං අධිට්ඨාය මනසා. විපුලෙන හී මෙ මහස්සතෙන චේතසා විහරතො අභිභුග්ග ලොකං අධිට්ඨාය මනසා. යෙ පාපකා අකුසලා මානසා අභිජ්ඣාපි සාරඞ්හාපි, තෙ න භවිස්සනති. තෙසං පහානා අපරිත්තඤ්ඤා මෙ චීතනං භවිස්සති, අපමාණං සුභාවිත'නති. තස්ස එවං පටිපත්තස්ස තඛබහුලවිහාරිනො ආයතනෙන චීතනං පසිද්ධති. සම්පසාදෙ සති එතරහී වා ආනෙඤ්ජං¹ සමාපජ්ජති, පඤ්ඤාය වා අභිඞ්ච්චති. කායස්ස හෙද පරමමරණං ධානමේතං විජ්ජති: යං තං සංචතතනිකං විඤ්ඤාණං අස්ස ආනෙඤ්ජපභං. අයං භික්ඛවෙ, පඨමා ආනෙඤ්ජසප්පායා පටිපදා අකඛායති.

1. ආනෙජ්ජං - සිඞ්ඪ.